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Sekretarz Stanu
Arkadiusz Myrcha

BK-VII.0520.269.2024
Warszawa, 03 grudnia 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4486 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 
posła Mariusza Błaszczaka w sprawie działalności Komisji ds. badania wpływów rosyjskich 
i białoruskich na bezpieczeństwo wewnętrzne i interesy Rzeczypospolitej Polskiej, 
uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Ad 1.
Zgodnie z § 12 ust. 1 zarządzenia nr 55 Prezesa Rady Ministrów z dnia 21 maja 2024 r. 
w sprawie powołania Komisji ds. badania wpływów rosyjskich i białoruskich na 
bezpieczeństwo wewnętrzne i interesy Rzeczypospolitej Polskiej w latach 2004-2024 
(M.P. poz. 381 z późn. zm.), dalej jako zarządzenie, członkom Komisji za udział w pracach 
Komisji przysługuje wynagrodzenie w wysokości wynagrodzenia Sekretarza Stanu 
w administracji rządowej, które składa się z wynagrodzenia zasadniczego oraz dodatku 
funkcyjnego (zgodnie z art. 3 ust. 1 ustawy z dnia 31 lipca 1981 r. o wynagrodzeniu osób 
zajmujących kierownicze stanowiska państwowe Dz.U. z 2023 r. poz. 624) i wynosi 
16.033,21 zł brutto (wynagrodzenie zasadnicze: 12.597,52 zł oraz dodatek funkcyjny: 
3.435,69 zł).

Ad 2.
Członkowie Komisji nie korzystają z samochodów służbowych. 

Ad 3. 
Zgodnie z § 3 ust. 1 pkt. 3 zarządzenia w skład Komisji wchodzi sekretarz – pracownik 
urzędu obsługującego Ministra Sprawiedliwości, wyznaczony przez przewodniczącego. Do 
zadań sekretarza należy obsługa kancelaryjno-biurowa Komisji. Sekretarzowi Komisji 
przysługuje wynagrodzenie, o którym mowa w odpowiedzi do pkt. 1. Nadto, zgodnie 
z § 14 zarządzenia obsługę techniczno-organizacyjną i biurową działalności Komisji, 
a także zespołów problemowych, zapewnia urząd obsługujący Ministra Sprawiedliwości. 
Obsługę Komisji zapewniają zatem wszyscy pracownicy Biur i Departamentów 
Ministerstwa Sprawiedliwości, zgodnie z ich właściwością, w ramach powierzonych zadań 
i obowiązków służbowych, bez dodatkowego wynagrodzenia.



Ad 4.
W okresie od 5 czerwca do 18 listopada 2024 r. odbyło się 45 posiedzeń Komisji i zespołów 
problemowych.

Ad 5.
Posiedzenia Komisji odbywają się w siedzibie Ministerstwa Sprawiedliwości.

Ad 6.
Komisja nie posiada stałych ekspertów lub doradców.

Ad 7.
Przewodniczący Komisji gen. bryg. dr Jarosław Stróżyk wyznaczył zespoły problemowe:

1) Zespół ds. Bezpieczeństwa, pod przewodnictwem prof. Ireny Lipowicz;
2) Zespół ds. Polityki Zagranicznej, pod przewodnictwem ambasadora Tomasza Chłonia; 
3) Zespół ds. Ekonomicznych, pod przewodnictwem prof. Cezarego Banasińskiego; 
4) Zespół ds. Dezinformacji, pod przewodnictwem prof. Agnieszki Demczuk.

Ad 8.
W badanym okresie przewodniczący Komisji po konsultacjach z członkami Komisji zwrócił 
się o kwerendę spraw mogących pozostawać w polu zainteresowania Komisji oraz 
o przesłanie innych określonych informacji do:

1) Kancelarii Prezesa Rady Ministrów;
2) ministra cyfryzacji;
3) ministra spraw zagranicznych;
4) prezesa Najwyższej Izby Kontroli;
5) ministra sprawiedliwości;
6) prokuratora generalnego;
7) ministra aktywów państwowych;
8) ministra finansów;
9) ministra spraw wewnętrznych i administracji;
10) ministra funduszy i polityki regionalnej;
11) ministra infrastruktury;
12) ministra klimatu i środowiska;
13) ministra nauki;
14) ministra przemysłu;
15) ministra rodziny, pracy i polityki społecznej;
16) ministra sportu i turystyki;
17) ministra rolnictwa i rozwoju wsi;
18) ministra rozwoju i technologii;
19) ministra do spraw Unii Europejskiej;
20) członka Rady Ministrów – koordynatora służb specjalnych;
21) zastępcy szefa Służby Kontrwywiadu;
22) szefa Służby Wywiadu Wojskowego;
23) szefa Centralnego Biura Antykorupcyjnego;



24) szefa Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego;
25) szefa Agencji Wywiadu;
26) komendanta głównego Policji;
27) dyrektora generalnego Służby Więziennej;
28) komendanta Służby Ochrony Państwa;
29) komendanta głównego Straży Granicznej;
30) komendanta głównego Państwowej Straży Pożarnej;
31) pełnomocnika rządu ds. Centralnego Portu Komunikacyjnego;
32) pełnomocnika rządu ds. strategicznej infrastruktury energetycznej;
33) pełnomocnika rządu ds. cyberbezpieczeństwa;
34) dyrektora Polskiego Instytutu Spraw Międzynarodowych;
35) dyrektora Ośrodka Studiów Wschodnich;
36) prezesa zarządu Orlen S.A.;
37) prezesa GUS.

Ad 9.
Służby przekazały Komisji dokumenty niejawne w trybie Zarządzenia nr 55 oraz ustawy 
o ABW i AW oraz ustawy o SKW i SWW, nie odtajniały ich. 

Pytania zadane przez Przewodniczącego Komisji gen. bryg. dr Jarosława Stróżyka dotyczą 
wyłącznie zagadnień, o których mowa w § 2 Zarządzenia.

Ad 10.
Obecnie działalności Komisji nie wspierają prokuratorzy.

Ad 11.
Ważne dopuszczenie do informacji niejawnych do klauzuli „ściśle tajne” posiada 10 
członków Komisji.

Ad 12.
Żaden z członków Komisji nie otrzymał pojedynczego lub czasowego dopuszczenia do 
informacji niejawnych.

Ad 13.
Wszyscy członkowie Komisji, którzy nie posiadali poświadczenia bezpieczeństwa do 
klauzuli tajności „ściśle tajne” złożyli zgody na prowadzenie wobec nich poszerzonych 
postępowań sprawdzających. Poszerzone postępowania sprawdzające prowadzone były 
zarówno przez Agencję Bezpieczeństwa Wewnętrznego jak i Służbę Kontrwywiadu 
Wojskowego.
Poszerzone postępowanie sprawdzające wciąż prowadzone jest wobec jednego 
z członków Komisji. Pozostali członkowie Komisji posiadają poświadczenia 
bezpieczeństwa.

Ad 14,15,16, 18.
W zakresie informacji niejawnych prace Komisji realizowane są zgodnie z Ustawą z dnia 5 
sierpnia 2010 roku o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. 2024 r. poz. 632) 
i aktami wykonawczymi do ww. ustawy.



Ad 17.
Pracownicy Kancelarii Tajnej Ministerstwa Sprawiedliwości obsługują Komisję w oparciu 
o przepisy § 6 Zarządzenia Ministra Sprawiedliwości z dnia 6 września 2023 r. w sprawie 
szczególnego sposobu organizacji i funkcjonowania kancelarii tajnej oraz niektórych 
komórek organizacyjnych innych niż kancelaria tajna, a także sposobu i trybu 
przetwarzania informacji niejawnych (Dz. U MS poz.173). 
Pracownicy Kancelarii Tajnej posiadają stosowne uprawnienia do przetwarzania 
informacji niejawnych.

Ad 19, 20, 28, 29.
Członkowie Komisji w zakresie ochrony informacji niejawnych wykonują swoje czynności 
zgodnie z wytycznymi zawartymi w Planie ochrony Ministerstwa Sprawiedliwości, który 
jest dokumentem niejawnym.

Ad 21, 22, 23, 24.
Niejawny system teleinformatyczny Ministerstwa Sprawiedliwości posiada aktualną 
akredytację. Dokumentacja dotycząca tego systemu ma nadaną klauzulę tajności, 
w związku z tym informacje w niej zawarte, a także z nią powiązane nie mogą zostać 
upublicznione.

Ad 25, 26, 27.
Pełnomocnikiem Ministra Sprawiedliwości do spraw ochrony informacji niejawnych jest 
Zastępca Dyrektora Biura Bezpieczeństwa Ministerstwa Sprawiedliwości.
Pełnomocnik do spraw ochrony informacji niejawnych posiada aktualne szkolenia oraz 
odpowiednie poświadczenia bezpieczeństwa.

Ad 30.
W budżecie na 2024 rok, na potrzeby Komisji ds. badania wpływów rosyjskich 
i białoruskich na bezpieczeństwo wewnętrzne i interesy Rzeczypospolitej Polskiej w latach 
2004-2024 zaplanowano kwotę 1 810 000 zł. Obejmuje ona środki przeznaczone na 
wynagrodzenia członków komisji oraz pochodne od wynagrodzeń, środki przeznaczone na   
umowy zlecenia i o dzieło. Dotychczasowe miesięczne wydatki przedstawiają się 
następująco: 

lipiec - 165 630,58 zł,

sierpień - 204 032,65 zł, 

wrzesień - 250 764,17 zł,

październik -  208 431,73 zł.

Ad 31.
Środki na finansowanie Komisji ds. badania wpływów rosyjskich i białoruskich na 
bezpieczeństwo wewnętrzne i interesy Rzeczypospolitej Polskiej w latach 2004-2024 
pochodzą ze środków wygospodarowanych w budżecie Ministerstwa Sprawiedliwości.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
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